

改革是中国不变的关键词

——驻华高级外交官眼中的中共二十届三中全会

□ 新华社记者 许可 成欣

7月26日下午,来自140多个国家的150余位在京驻华使节和高级外交官走进位于北京复兴路的中共中央对外联络部,听取中央宣讲团成员、中联部负责人和有关专家对中共二十届三中全会精神和重大意义的介绍。

步入宣讲会大厅,摆满英语、俄语、西班牙语、阿拉伯语、日语等多语种书籍的展示区,让外交官们驻足。这些书籍,有对习近平总书记治国理政理念的深入阐述,有对中国共产党重要会议的成果解读,还有对中华优秀传统文化的生动介绍,让外交官们很感兴趣。

外交官们在书籍展示区争相翻阅,不少外交官都拿了好几本。最为抢手的,要数习近平总书记的著作以及关于中共二十届三中全会和中国式现代化的书籍。

南非驻华大使谢胜文拿着一本英文版《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对记者说,中国式现代化已经取得了巨大成就,中共二十届三中全会为进一步推进中国式现代化指明了道路和方向,也为

南非和其他“全球南方”国家坚持走符合本国国情的现代化道路提供了借鉴。

白俄罗斯驻华大使切列维亚科夫挑选了一本《中国共产党简史》和《习近平关于中国式现代化论述摘编》。他对记者说:“我之前认真研读过《习近平谈治国理政》第一至四卷,还想再深入了解中国共产党的发展历程和中国式现代化的深刻内涵。”

切列维亚科夫认为,中共二十届三中全会对中国未来数年改革发展作出战略规划,为继续推进中国式现代化谋篇布局,向世界释放了中国必将稳步向前的强烈信号。中国正在大力发展新质生产力,希望白俄罗斯可以在相关领域和中国加强合作。

宣讲会上,中央宣讲团成员、中联部负责人和有关专家围绕外交官们关心的问题,详细解读中共二十届三中全会精神,表示中国将进一步全面深化改革,推进中国式现代化,坚持完善高水平对外开放体制机制,为实现各国共同繁荣注入新动力。

认真听了权威人士的解读,在问答互动环节,外交官们还有不少问题要问。日本驻华大使金杉宪治率先举

手。他注意到,中共二十届三中全会通过的决定中提到,要深化外商投资和对外投资管理体制改革,要依法保护外商投资权益。他想进一步了解,中国将采取哪些具体措施,保障外资企业在华国民待遇。

澳大利亚驻华大使吉思德留意到全会关于健全社会保障体系的相关内容。中国将采取哪些措施健全社保制度,为非本地户籍人口提供更好的社会保障服务,是他感兴趣的。

菲律宾驻华大使吉米关注中国民营经济的发展前景。他想更好地理解,在中国的经济改革蓝图中,民营企业处于什么样的地位,又将发挥怎样的作用。

决定提出了300多项重要改革举措,这让克罗地亚驻华大使海林印象深刻。他想详细了解中国推进和完成这些改革举措的时间轴和路线图。

多米尼克驻华大使查尔斯赞赏中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,还关注中国未来在推进绿色发展、应对全球气候变化方面将采取哪些举措。

……

在两个小时宣讲会上,驻华高级外交官们神情专注,凝神静听,不时

记录,并频频点头对宣讲人的介绍和解答表示认同。

“十分感谢中联部组织今天的宣讲会,这有助于我们驻华外交官更好地了解中国,读懂中国的方针政策。”来华就任没多久的泰国驻华大使韩灿才表示,中共二十届三中全会通过的决定,回应的是中国人民过上更加幸福美好生活的实际愿望。泰国希望在投资、贸易、旅游等领域进一步加强同中国的交流与合作。

马耳他驻华大使白瀚轩到访过中国许多省市,中国的经济社会发展成就让他印象深刻。这次宣讲会加深了他对高质量发展、新质生产力和中国式现代化等的理解。“中国好,世界才更好。”白瀚轩由衷地说,作为欧洲国家,马耳他愿持续加强同中国的合作,促进欧中关系发展,造福两国人民。

埃及驻华大使哈奈菲表示,中共二十届三中全会展现了在新时代把改革开放进行到底的决心和勇气,体现了中国共产党执政理念的连续性、稳定性和创新性。“从中共十一届三中全会到中共二十届三中全会,改革是不变的关键词。”

【新华社北京7月27日电】



7月25日,在兰州新区兰石集团高端装备产业园,工人在吊装罐罐设备。

近年来,兰州新区围绕“强龙头、补链条、聚集群”,完善创新链、拓展产业链、提升价值链,累计引进优质产业项目1080个,总投资5280亿元,构建起先进装备制造、绿色化工、新材料、生物医药、大数据、新能源汽车、商贸物流等优势产业集群,产业投资、工业增加值年均增长50%以上。2011年至2023年,兰州新区地区生产总值从不足5亿元增长到375亿元,迈入高质量跨越式发展新阶段。

【新华社记者 范培坤 摄】



7月27日,在祭火大典上,演员敲鼓欢迎游客到来。

7月27日晚,“火火欢歌”中国·楚雄2024年彝族火把节在云南省楚雄彝族自治州楚雄市启幕。当地彝族群众与中外游客点燃火把,载歌载舞,共度佳节。

【新华社记者 王静颐 摄】

台风“格美”强度继续减弱 多地仍有大到暴雨

新华社北京7月27日电(记者高敬)记者27日从中央气象台获悉,当天下午台风“格美”移入湖北境内,强度继续减弱。未来三天,湖南、湖北、江西、广东、广西、云南及河南、山东、河北、天津、辽宁、吉林等地有暴雨灾害风险,需关注可能引发的次生灾害。

27日白天,湖南东南部、江西中北

部、福建东部、广西西部、广东中东部以及台湾岛东部等地区出现大到暴雨,湖南郴州、江西九江和新余、福建泉州、广西来宾和贺州、广东肇庆和广州等地出现大暴雨。另外,辽宁中东部、吉林东南部、河北秦皇岛、山东南部、苏皖北部等地部分地区出现大到暴雨,河北秦皇岛、辽宁丹东等地局地大暴雨。

中央气象台预计,27日夜间至29日,广东、广西、江西西部、湖南、湖北中东部等地有大到暴雨,其中,湖南东部和西北部、江西西部、广东东南部沿海等地的部分地区有大暴雨,局地特大暴雨;此外,27日夜间至28日,辽宁、吉林中东部、山东中东部等地也将有暴雨到大暴雨。

中央气象台高级工程师刘达提示,河南、山东、安徽大别山区及北京、天津、河北等地前期出现多轮强降雨,暴雨叠加导致灾害风险较大。

同时,伴随“格美”北上,江淮、江南北部等地的部分地区可能再次出现高温天气,公众需关注高温可能引发的健康风险。

上半年全国规上工业企业利润稳定恢复

新华社北京7月27日电(记者潘洁 韩佳诺)国家统计局27日发布的数据显示,上半年,随着各项宏观政策落实落地,全国规模以上工业企业利润同比增长3.5%,增速比1至5月份加快0.1个百分点,企业利润持续稳定恢复。

数据显示,6月份规模以上工业企业利润同比增长3.6%,增速比5月份加快2.9个百分点。上半年,在41个工业大类行业中,有32个行业上半年利润同比增长,增长率为78%,与1至5月份持平。

装备制造业有力支撑工业利润增

长。上半年,装备制造业利润同比增长6.6%,拉动规上工业利润增长2.2个百分点,对规上工业利润增长的贡献率超六成。装备制造业利润占规上工业的比重为35%,同比上升1个百分点,今年以来比重持续上升,规上工业利润行业结构不断改善。

消费品制造业利润持续快速增长。国内消费需求有所恢复,叠加工业品出口增长加快,上年同期基数较低等因素,上半年,消费品制造业利润同比增长10%,延续年初以来的两位数增长

态势,增速高于规上工业6.5个百分点。

采矿业、原材料制造业利润降幅明显收窄。上半年,上游行业效益持续恢复,采矿业、原材料制造业利润同比降幅比1至5月份分别收窄5.4个和6.6个百分点。

企业当月单位成本继续同比减少。6月份,规上工业企业每百元营业收入中的成本为84.8元,同比减少0.17元,连续两个月同比减少。从累计看,上半年规上工业企业每百元营业收入中的成本为85.27元,比1至5月份减少0.1元,今年以

来,企业累计单位成本首次比上期减少。

“总体看,上半年规上工业企业效益平稳恢复,同时也要看到,国内有效需求不足制约企业效益持续改善,国际环境严峻复杂加大企业经营压力,工业企业效益恢复基础仍需巩固。”国家统计局工业司统计师于卫宁说,下阶段,要坚决贯彻落实党的二十届三中全会精神,积极扩大国内需求,畅通国民经济循环,因地制宜发展新质生产力,塑造发展新动能新优势,不断推动工业经济高质量发展。

巴黎奥运会

夺首金、破纪录“开门红”!

新华社巴黎7月27日电(记者丁文娴 王恒志 张泽伟)又一次,中国代表团奥运首金诞生在射击项目!巴黎奥运会开幕后首个比赛日,黄雨婷和盛李豪携手站上10米气步枪混合团体比赛的最高领奖台,将本届奥运会首金收入囊中。当日共产生13枚金牌,中国代表团收获2金1铜。

4名20岁上下的年轻人担负着在射击场为中国队冲击首金的重任。在率先进行的资格赛中,夺冠热门黄雨婷/盛李豪排名第一,顺利进入金牌赛。金牌赛两人开局不利,但迅速扭转被动局面,并顶住了韩国选手金智贤/朴是峻的反扑,以16:12拿下胜利。

第一次戴上奥运金牌,“阿条姐”和“干饭哥”都出奇地淡定。杭州亚运会三金得主黄雨婷说,会继续老老实实做好自己的事情,完成好每天的训练。第二次参加奥运会的盛李豪则言简意赅:“能够为国争光很开心。”

同样实现“开门红”的还有中国跳水队。陈艺文和昌雅妮自搭档出战女子双人三米板以来,横扫所有国内外赛事冠军。此番两人以五跳全部第一的成绩一路领先,稳稳摘下金牌。从2004年雅典奥运会开始,中国选手从未让这块金牌旁落。

中国游泳队也站上了领奖台。女子4X100米自由泳接力赛,中国队

以3分30秒30的成绩摘得铜牌并打破亚洲纪录。这是中国游泳队首夺该项目奥运奖牌。中国男队则在4X100米自由泳接力项目历史性闯入决赛,最终名列第四。“蛙王”“蝶后”实力在线,覃海洋、张雨霏分别晋级男子100米蛙泳和女子100米蝶泳决赛。

各支“王牌军”捷报频传。乒乓球混双头号种子王楚钦/孙颖莎4:0轻松埃及组合,顺利晋级八强;国羽七名(对)组合出战,全线获胜;中国体操队在男子资格赛中稳扎稳打,以团体第一的身份挺进决赛。

让奥运赛事与城市地标相结合,是法国人对本届奥运会的浪漫设想。

在巴黎大皇宫的剑击赛场,江昱德战胜东道主选手马洛·布列塔尼,夺得女子重剑个人赛冠军,为中国香港队夺得巴黎奥运会首金。该项目卫冕冠军、中国选手孙一文无缘16强。

凡尔赛宫旁,马术三项赛结束第一阶段盛装舞步的较量,中国选手华天排在个人第三名。埃菲尔铁塔下,女子沙滩排球小组赛,中国选手薛晨/夏欣怡1:2惜败于澳大利亚名将阿塔乔/克兰西。

目前奖牌榜上,10个代表团有金牌入账,中国队暂列第二,澳大利亚队以3金位居头名。东道主法国队在男子七人制橄榄球决赛中取胜,同样首日见“金”。



当地时间7月27日,第14届东亚峰会外长会在老挝万象举行。

【新华社发(凯乔 摄)】



这张朝中社发布的照片显示,7月27日,同祖国解放战争参战老兵见面会在朝鲜首都平壤举行。

综合朝中社28日报道,朝鲜27日在首都平壤隆重举行多场活动,纪念祖国解放战争胜利71周年。朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩出席上述活动。

【新华社/朝中社】

以色列说黎巴嫩真主党袭击戈兰高地 至少10人死亡

新华社耶路撒冷7月27日电 以色列军方和急救组织27日说,黎巴嫩真主党当晚向以色列占领的戈兰高地发动火箭弹袭击,导致戈兰高地城镇迈季代勒舍姆至少10人死亡、30人受伤。

黎巴嫩真主党27日晚表示与此次袭击“毫无关系”。但黎巴嫩真主党在当天早些时候的一份声明中说,该组织向迈季代勒舍姆附近的一处以军基地发射了数十枚火箭弹。



7月27日,中国选手黄雨婷/盛李豪(右)在比赛后。

当日,在法国沙托鲁举行的巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体决赛中,中国选手黄雨婷/盛李豪夺冠,赢得巴黎奥运会首枚金牌。

【新华社记者 赵丁喆 摄】